
          Основу гуманитарного, культурологического воспитания составляет правильное сочетание учебного и внеучебного  общения.
          Многие методические инновации учитывают применение активных форм и методов обучения в урочной и внеурочной деятельности. При правильной организации учебной деятельности все учащиеся оказываются  вовлеченными в процесс  познания, имеют возможность оценивать  свои умения. Совместная работа школьников предлагает, что при усвоении  учебного материала каждый вносит свой индивидуальный вклад.

         Входе диалогового обучения школьники учатся  критически мыслить, решать сложные проблемы, принимать продуманные решения, эффективно общаться. Для этого используется такая активная форма, как  дебаты (например, «заимствования- хорошо это или плохо?»). план проведения дебатов строится на принципе выдвижения тезиса и обсуждения двух противоположных  мнений по этому вопросу. Представители одной команды по каждому из разбираемых вопросов высказывают  одну точку зрения, а представители другой команды по этим же вопросам- прямо противоположную.

          При обсуждении вопроса о заимствованиях в русском языке члены одной команды отстаивают свою позицию (в русском языке можно обойтись без заимствований) и проводят многочисленные примеры излишнего употребления заимствований. Так, слово консенсус  вполне можно заменить на согласие, пати – на вечеринку, а респект- на уважение. Представители другой команды возражают, утверждая, что есть такие сферы жизнедеятельности, где без заимствований обойтись невозможно. Например, в языке пользователей компьютером никнем (ник) нельзя заменить на слово кличка, а чат- на слово болтовня; не возможно обойтись без французских заимствований в балетной терминологии: па-де-де не заменишь на шаг двоих, а слово пуанты- на кончики, носочки. В ходе дебатов учащиеся приходят к тому, что соглашаются с выводом, который много лет назад сделал В.Г.Белинский: «Что за дело, какое и чье слово, лишь бы оно верно передавало заключенное в нем понятие!».

     Используя подобные формы работы, учитель может не только решать специальные задачи своего предмета, но и формировать коммуникативную компетенцию учащихся.

      Для развития коммуникативных навыков в учебной деятельности применяются и игровые технологии. Так, например, учащиеся составляют «Языковой портрет слова». для этой работы учитель предлагает им использовать статьи из разных словарей (толкового , фразеологического, этимологического, двуязычных);     затем школьники вспоминают, какие образы связаны у того или иного народа с этим словом. Объединившись в творческие группы, учащиеся в течение одного часа составляют текст на основе этих сведений, затем представляют этот текст классу. Формы представления возможны разные, в том числе и инсценировка. Приведем пример ученической работы. 

      «Вода! Что значит это слово? В словаре Ожегова написано так: «прозрачная, бесцветная жидкость, представляющая собой соединение водорода и кислорода». Достаточное понятное и точное определение. Но разве это все? 

      От льющей из –под крана струйки, прохладного душа, наполненного бассейна к лужицам, ручейкам, рекам, морям, океанам- такая необъятная цепочка прокручивается в нашем сознании при произнесении этого слова. И это еще не все.

     Вспомним народные пословицы, поговорки. Пользуясь словом вода, можно рассказать и о времени, и о характере человека, и о свойстве предмета, и о многом другом, например:

Как много воды утекло- прошло много времени;

Воды не замутит- спокойный человек;

Воду решетом носить- делать бесполезное дело;

Брильянт чистой воды- камень с хорошей прозрачностью, самый настоящий, истинный доподлинный.

Вот такое короткое слово из двух слогов, а сколько о нем можно сказать!

      Вода- это жизнь! Она всем необходима. Без воды все погибнет.

И поэтому это слово есть во всех языках нашей планеты. По-французски –l`eau,по-немецки Wasser, по-английски – water…»

      Итак, «языковой портрет слова» - это текст, в котором представлена жизнь слова с использованием его лингвистических характеристик. 

        Школа ведет поиск условий, обеспечивающих широкие возможности для формирования интеллектуальной, деятельной личности, способной к саморазвитию, к реализации творческих, индивидуальных способностей. 

       Одним из факторов целенаправленного личностного, творческого развития младших школьников является выбор форм и методов организации классно-урочной и внеурочной деятельности учащихся. 

        При планировании учебной воспитательной деятельности я поставила  перед собой цель: «Создание условий для максимального раскрытия личностных качеств каждого ребенка». 

         Для реализации данной цели мною выбраны виды учебной и воспитательной работы в основе которых лежит проектная деятельность. 

        Обучение школьников видам проектной деятельности - это специально организованный процесс овладения учащимися на содержательно-процессуальном уровне проектной деятельностью, проектно-технологической культурой и формирование у них готовности к            проектному взаимодействию с миром. Проектная деятельность школьников не только развивает ребенка, но и выполняет важную дидактическую задачу. Помимо обучения,  воспитания и развития учащихся она стирает противоречие двух ведущих составляющих процесса обучения: естественно - научной и гуманитарной. 
       Особенно ценны при этом интегрированные проекты: формирование орфографической зоркости на основе литературного произведения; развитие речевых способностей  через описание произведений изобразительного искусства, закрепление знаний о геометрических фигурах и симметрии окружающих предметов через выполнение творческих работ: аппликации, мозаики, рисунков, моделирования; развитие воображения, эмоционально-эстетической сферы ребенка; овладение речью, как средством передачи мыслей, чувств  через инсценирование художественных произведений, разыгрывание ролей, изготовление декораций. 

       Навыки проектирования необходимы в любой деятельности, каждый день и всю жизнь. Поэтому работу по формированию данных навыков необходимо начинать уже с первого класса. 

         Работа над темой урока и проектная деятельность позволяют связать урочную и внеурочную деятельность детей в единое целое. Для проведения работы над темой урока и проектной деятельностью может быть выбрано следующее время: часть урока по основному предмету; время занятий в группе продленного дня; любое время , отведенное для внеурочной деятельности младших школьников (после уроков, во время каникул). 

         Урочная и внеурочная проектная деятельность подчинены достижению единой цели, выполнению общих учебных задач с учетом индивидуальных способностей ребенка. 
         Широкое использование проекта во внеурочной деятельности позволяет учащимся реализовать свои способности и раскрыть личностный потенциал, а учителю направить работу на формирование коммуникативных навыков (партнёрское общение), формирование навыков организации рабочего места и  использования рабочего времени, навыка работы с информацией (сбор, систематизация, хранение, использование материала), умения оценивать свои возможности, осознавать свои интересы и делать осознанный выбор. Внеурочная проектная деятельность организуется как двухкомпонентная: 

    1-й компонент - это работа над учебной темой (познавательная деятельность, интегрируемая детьми, координируемая учителями и реализованная в проекте); 

   2-й компонент - работа над проектом (специально организованный учителем и самостоятельно выполненный детьми комплекс действий, завершающийся созданием творческих работ). 

Данные проекты способствовали развитию художественно- эстетического мышления школьников, формированию навыков работы в малых группах, навыков самостоятельной работы с дополнительной литературой, самоопределению учащихся в глазах сверстников и родителей. 

     Творческий характер проектной деятельности учащихся определяет гуманизацию учебного процесса через усиление творческих, нравственных, социальных основ, что способствует развитию личности школьника. 

Проектная деятельность предоставляет возможность учителю в выборе наиболее продуктивных форм работы, способствующих формированию самостоятельности учащихся в выборе темы и средств выполнения; приемов работы, помогающих раскрытию внутренней духовности, творческого потенциала учащихся. 

Творческие проекты разрабатываются на основе изучения предшествующих работ по данной теме, проблеме. Следовательно, необходимо восстанавливать этапы возникновения, построения, развития объекта, что влечет за собой цепь размышлений, изобретений. Вырабатывает терпеливость, умение построения и чтения технологических карт. 

Это предполагает использование дополнительной технической  и исторической литературы, поиск экспонатов,  произведений изобразительного искусства. 

Одновременно с методом творческих проектов используется метод дизайн – анализа, который позволяет дать ответы на вопросы: 

- Почему данное изделие имеет такую форму? 

- Почему используется этот, а не иной материал? 

         Помогает понять свойства материала, форму изделия, композицию, цветовую гамму, выделить общие и отличительные свойства, качества изделия. 

      Активно используются все формы индивидуальной и групповой работы. Методы группового решения творческих проектных задач могут быть обогащены методами коллективного стимулирования творческого поиска (метод мозгового штурма, методы анализа, методы АРИЗ-ТРИЗ). Наивысшим стимулом к работе являются конкурсы творческих проектов, на которых учащиеся не только представляют выполненные проекты, но и защищают их. 

       В моей работе  и работе детей над коллективными и индивидуальными творческими проектами неоценимую помощь оказывают преподаватели художественно - эстетических дисциплин. 

     Для развития творческих способностей школьников, педагоги школы объединяются в творческие группы, педагогический ансамбль. С помощью сотрудничества между педагогами и учащимися ускоряется продвижение ребенка в познании, так как, по законам психологии, в сотрудничестве со взрослым он оказывается сильнее и умнее, чем в самостоятельной работе, он поднимается выше по уровню интеллектуальных трудностей, разрешаемых им, в сотрудничестве, под руководством, с помощью учителя ребенок всегда может сделать больше и решить более трудные задачи, чем самостоятельно. Опыт сотрудничества помогает ребенку решать и выполнять такие же сложные задачи и задания при самостоятельной работе, ибо он переживает в себе незримое руководство и поддержку учителя. 

       Работа педагогического ансамбля хорошо просматривается через выполнение творческих проектов. 
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