
Совершенствование структуры и методов современного урока.
                  «Урок – «клеточка» педагогического процесса.
                        В нем как солнце в капле воды, отражаются 
                     все  его стороны. Если не вся, то значительная часть педагогики концентрируется в уроке.»

                                                                                            Н.С.Скаткин

           Урок является сложным педагогическим объектом. Как и все сложные объекты, уроки делятся на типы по различным признакам. В дидактике их различают по различным признакам: исходя из целей, методов обучения, форм организации учебной деятельности.

      По характеру познавательной деятельности выделяются проблемные и непроблемные уроки. Типологию уроков по основным дидактическим целям целесообразно представить, опираясь на основные элементы.

Составные части урока.

· Проверка опорных знаний и умений

· Изучение нового материала

· Его закрепление и обобщение

· Задание на дом.

    Однако ни для не секрет, что ученик часто на уроке является лишь пассивным созерцателем, а главное место отводится учителю. Побудить школьников к активности, к самостоятельному творчеству, к реализации скрытых возможностей помогают нетрадиционные формы обучения. Но следует учитывать, что положительный результат достигается лишь в том случае, если ребята приучены к таким урокам. Практика показывает, что учебный материал стандартных уроков забывается быстрее, нежели тот, что обобщается в ходе деловых игр, заседаний, клубов- уроков, уроков-парадоксов, диспутов, уроков- праздников, на которых школьники работают с дополнительной литературой, развивают фантазию, воображение. Как показывает опыт работы высокую познавательную активность проявляют ребята в ходе проведения уроков- парадоксов. Смысл его заключается в том, что в содержании объяснения учителя включаются ошибочные сведения, противоверные утверждения, неточности. Задача учащихся –найти ошибки, преднамеренно допущенные учителем. Такой урок, как правило, проводится после изучения темы и преследует цели повторения изученного учебного материала. 

        Современный урок- каков он?

            Может ли он оставаться основной организационной формой обучения в современных условиях, когда изменился социальный заказ общества к школе, когда ее выпускник должен быть всесторонне развитой, активной, творческой личностью, способной самостоятельно решать встречающие перед ним задачи и проблемы. 

    Кроме тех трех задач, которые есть в уроке,  в современном уроке есть самообразовательная.

    Самообразовательная функция урока связана с вооружением учащихся методами изучения основной науки, умениями наблюдать объекты, ставить простейшие опыты, овладевать приемами работы с учебниками, справочной литературой и с другими источниками знаний. 
      Стимулирующая функция современного урока способствует формированию устойчивого интереса к изучаемому, побуждает школьников к дальнейшему познанию, к выработке потреблений постоянно пополнять, обновлять, развивать свои знания. Для выполнения этой функции учитель может попользоваться разными стимулами: особенностями содержания предмета, новыми научными фактами, разнообразными средствами обучения, в том числе и ТСО. Стимулом может быть и сама личность учителя, богатство внутреннего мира, его коммуникабельность.

            Разные типы уроков в современных условиях.

           Современные формы и методы работы. 
            Рассмотрим их подробнее. 
         Обзорные и установочные лекции- основная форма изложения нового материала на уроке. Однако лекция в чистом виде довольно утомительно для школьников, потому более целесообразно проведение лекции- беседы. На таких уроках школьники включаются в работу, смотрят, приводят интересные примеры, рассказывают о прочитанном, делают сами выводы. Известно, что изложенное учителем не всегда переходит в знания ученика, однако, те знания, которые он приобрел самостоятельно, сохраняются практически на всю жизнь.

     Лекция беседа эффективна еще тем, что такая организация урочной деятельности позволяет осуществлять более тесный контакт учителя с учащимися. 

       Самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы может служить важным источником знаний для учащихся. Список литературы необходимо давать школьникам к каждому разделу программы. Важно также, чтобы ученик и литература нашли друг друга, указывать место, где можно взять. Овладение навыками самостоятельной работы с книгой и с другим источником информации- включает в себя умение читать и вести знания.
      Учебно- тематические конференции проводящиеся при обсуждении наиболее существенных и общих вопросов по материалам нескольких родственных тем, также широко распространена форма проведения урока в виде пресс- конференции. Подобные формы учебной работы повышают интерес учеников к дополнительной литературе, расширяют кругозор, повышает интеллектуальный уровень.

       Написание и защита рефератов способствует расширению и углублению знаний школьников, развитию самостоятельности мышления, формирует навыки информационного поиска.

      Семинары- еще одна современная форма работы на уроке. Они планируются по темам, которым школьники могут самостоятельно разобрать с помощью дополнительной литературы.

    Уроки- семинары позволяют активизировать самостоятельную работу с учебниками и дополнительной литературой. При подготовке к таким урокам школьники подбирают материал, делают доклады, сообщения, развивают свою речь и мышление, совершенствуют навыки выступления перед аудиторией.

    Наиболее активными формами таких уроков являются диспуты, дискуссия, «круглые столы». Они преследуют особую цель- формирования оценочных суждений.
   Научно-исследовательская деятельность позволяет каждому ученику испытывать, испробовать, выявить хотя бы некоторые из своих дарований. Задача учителя создать и поддержать творческую атмосферу в этой работе.

     Школьные научно-практические конференции- заключительный этап многомесячной исследовательской деятельности школьников, осуществляемый под руководством учителя, научных работников. На нее отбираются лучшие работы. 

     Авторы лучших работ награждаются, даются рекомендации для участия в конференциях более высокого ранга.

   Зачеты и контрольные работы проводятся по завершению изучения каждого раздела. Все эти виды уроков должны способствовать формированию прочных знаний.  Они должны, прежде всего, способствовать усвоению школьниками не только сумму знаний, но и способов деятельности.
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